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Яременко 0.0. 

СОЦІАЛЬНО-ОЗДОРОВЧА РЕКРЕАЦІЯ ЛЮДИНИ 
ЗАСОБАМИ ПРИРОДИ (ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД) 

Людський організм у його сучасному вигляді склався протягом мільйонів років. 
Він перетворився в стійку внутрішньо пов'язану систему. Хоча за мільйони років не-
сприятливе життєве середовище не раз впливало на людей, їх фізіологія та психіка 
встигали пристосуватися до них, своєчасно відреагувати захисними стійкимй змінами. 
Але ніколи за історію людства зміни біосфери не були такими масовими та спонтани-
ми, як в епоху сучасної урбанізації. 

Середовище існування людини визначається двома складовими - природним до-
вкіллям та соціальним оточенням. Саме тому проблему формуванню здорової генерації 
слід розглядати з урахуванням двох напрямків - екологічного та соціального. Отже, 
при характеристиці життєдіяльності людини як біосоціального об'єкту, не можна об-
межуватися лише аналізом фізико-хімічних умов життя. Першочергове значення для 
пояснення факторів здоров'я, мають соціальні умови, які разом з прйрбдними склада-
ють навколишнє середовище існування людини Але здоров'я людйнй - категорія не 
тільки соціальна, але й еколого-економічна, оскільки безпосередньо впливає на ефекти-
вність використання виробничої-сили, визначає продуктивність' праці, і, в кінцевому 
результаті, рівень життя. В індустріально розвинених країнах, зниженні функціональ-
ного потенціалу людини, а також різні хвороби системи травлення та дихання можуть 
бути викликані не тільки |>озлад0м існуючим Іу природній системі, а й емоційними та 
психічними-негараздами соціальної системи. Джерелом цих розладів є негативний 
вплив оточення, швидкі темпи урбанізації, нервові та'інформаційні перевантаження та 
підвищення стресових сшуаШ,'''іД0' вйклиісаінї" і особливо 
погіршенням екологічногСй^уації (адже між забрудненням навколишнього середовища, 
бідністю, голодом і різного роду захворюваннями існує "пря і̂ий зв'язок). Але існує і 
ІНШИЙ аспект ЦЬОГО питання. ; .і!- : •• • : 

Слід підкреслити , що статистика смертності не висвітлює усі епідеміологічні 
проблеми людства. Багато хвороб не є причинами смерті, але вони значно знижують 
якість життя людини, її наповненість та ритм. Адже навіть "найпростіші" хвороби по-
требують медичних консультацій та лікування, що спричиняє витрати часу, грошей, 
людської енергії. 

Ефективною альтернативою такому медичному лікуванню, принаймні для деяких 
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звичайних хвороб, або як профілактика проти них, може бути фізична .активність лю-
дини, особливо на: природі, та активний стиль життя. Дослідження вчених підтверджу 
ють, що активні люди загалом набагато здоровші. Активний стиль життя впливає на 
здоров'я багатьма шляхами. 

Прекрасний ландшафт не завжди викликає естетичне почуття у молоді. Для неї 
природне середовище, це запрошення до діяльності. Це місце, щоб щось робити. Для 
дітей, особливо, природне оточення означає активну природу; більш старші люди від-
дають перевагу таборам на виживання ніж екологічним експедиціям у природні парки, 
Тому зарубіжні вчені рекомендують пов'язати екологічну освіту з обов'язковою фізич-
ною діяльністю і обов'язковими прямими контактами та експериментальним вивчен-
ням тваринного та рослинного світу. Вони вважають, що заняття на природі є необхід-
ними не лише для вивчення довкілля на основі особистого досвіду, не лише для вихо-
вання у молоді здатності до. співробітництва, до участі у загальній справі, але й для за-
гального оздоровлення дитини, тобто дозволяє вирішувати не тільки освітні та виховні 
, а й оздоровчі завдання. 

Умови сучасного міста та міського життя не потребують від людини багато фізи-
чної активності, адже людина має природний інстинкт збереження енергії, тому часто її 
приваблює діяльність, яка не потребує значних затрат енергії, такі як перегляд телепе-

., редач, прослуховування музики, гра на комп'ютері і т. ін. Ці тенденції спонукають до 
того, що люди не продуктивно використовують свій час. Відсутність різноманітності та 
збалансованості утруднює створення більш активного суспільного способу життя. Це і 

. є завданням освітніх закладів , громади, екологічних агенцій, які повинні включитися у 
цей процес. Міра "вюцоченості" звичайних людей у цей процес буде мірою його успі-
ху. Адже активний підхід до свого здоров'я починається з активного, підходу до свого 
життя і включає значні зміни у звичках людини, доцільному використанню її вільного 
часу та вибір такої фізичної активності, яка б підходила конкретно цій людині та при-
носила їй радість. 

Які ж екологічні агенції можуть займатися вирішенням цих завданнь? , 
По-перше, це науково-методичні центри польової роботи, які організовані майже 

у всіх країнах Західної Європи та запроваджують не тільки безпосереднє вивчення при-
роди школярами і студентами, а й пропагують здоровий спосіб життя, спонукають до 
власних досліджень впливу природи на людський організм у лабораторіях та бібліоте-
ках центру. Відповідно до власних програм центри організують польові практикуми з 
екології, біології, географії, орнітології, ґрунтознавству, що високо цінуються зарубіж-
ними педагогами не тільки як спосіб підвищення науковості природничої освіти та за-
сіб здійснення зв'язків між предметами, а також як ефективний засіб, підвищення часу 
перебування на свіжому повітрі при активній діяльності, що сприяє профілактиці різ-
них захворювань.. 
: , Важливе місце у залученні до здорового способу життя займають заповідники. 
Вони створені у багатьох країнах. У Бельгії та Німеччини вони фінансуються, головним 
чином, на ̂ сопіти громадських організацій (при підтримці уряду), а у Великобританії та 
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Голландії, крім того, і на кошти держави. У заповідних місцях велике розповсюдження 
отримали польові маршрути, які є новим підходом до проведення екскурсій. Вони сти-
мулюють інтерес учнів до пізнання та вивчення природи, сприяють інтеграції знань з 
природничих та суспільних дисциплін забезпечують комплексний підхід , до вивчення 
довкілля. Польові маршрути; позитивно, контрастують з класною роботою та дозволя-
ють знаходитись на свіжому повітрі довгий час. 

Крім вищеназваних освітніх закладів існують організації, які забезпечують природо-
охоронну та.;оздоровчу: діяльність у позаурочний час. Це організації молоді з охорони на-
колшлнього ̂ середовища, природоохоронні робочі табори, шкільні клуби, музеї, зоооклуби, 
центри з вивчення проблем довкілля, молодіжні секції науково-природничих об'єднань, 
особливі групи з охорони природного середовища, неспеціальні молодіжні організації 
(скаути, юні фермери, релігійні, політичні та громадські молодіжні групи і т. ін.) 

У розвитку позашкільної діяльності велика заслуга належить Союзам Молоді з 
вивчення та охорони природи. Першою з подібних організацій у Європі був Нідерланд-
ській Союз Молоді з вивчення природи, заснований ще у 1923 році для підлітків, юна-
ків та дівчат 12-23 років, 

Аналіз програм діяльності молодіжних екологічних організацій дозволяє вичле-
нити два основних напрямки: 1. Вивчення природного середовища та взаємозв'язків 
природи та суспільства, впливу природи на людину; 2. Використання отриманих знань 
на практиці. 

Таким чином, діяльність молоді охоплює як науково-природничі, так і соціальні 
аспекти екологічних проблем. 

Певний методичний інтерес викликає серія розробок природоохоронної діяльнос-
ті Екологічних груп, куди входять члени клубів з охорони природи, служби програм 
Міжнародного Бюро Скаутів у співробітництві з Міжнародним Союзом охорони при-
роди та природних ресурсів, Міжнародним Бюро дикого життя та іншими організація-
ми. 

Ці методичні розробки побудовані за певною схемою: теоретичний матеріал та 
фактичні дані, що сприяють розумінню екологічних проблем стосовно ресурсів, що ви-
вчаються. У цих розділах розкривається роль води, повітря, грунтів, рослинних та тва-
ринних організмів у природному комплексі, дідкреслюється їх незамінна роль у приро-
ді та у житті людини і вплив на неї. Далі йде серія практичних завдань та вказівки щодо 
їх проведення. Слід визначити виховну та оздоровчу спрямованість позашкільної еко-
логічної діяльності молоді у спеціальній, рубриці,, де розкриваються питання поведінки 
в природі та позитивного її впливу на людину. • 

При підтримці з боку національних екологічних організацій, зокрема таких, як 
Британський Трест Аматорів Природи, Голландський Інститут з Екологічної Освіти та 
ін. широке розповсюдження отримала-практика організації спеціальних таборів. Вони 
створюються у. резерваціях, природних парках .та рекреаційних зонах. Учасники цих 
таборів не тільки вивчають екологічні особливості району розташування табору, не 
тільки розвивають екологічні практичні навички, вирішальною ознакою цих таборів є 

149 



Випуск 4 

створення нових соціальних зв'язків та апробація нових соціально-педагогічних техно-
логій, невід'ємною складовою яких є стимулювання здорового способу життя, загальне 
оздоровлення молодої людини. В таких таборах, по-перше, стихійно концентруються 
суспільні відносини, а по-друге, відбувається процес цілеспямованого виховання моло-
ді. Таким чином, з'являється комплекс об'єктивних та суб'єктивних факторів, який є по 
суті соціально-педагогічною системою і який формулює людину. 

Багато країн Північної Європи, таких як Бельгія, Голландія та ін. включають еко-
логічні агенції у число організацій, які мають справу з пропагандою здорового способу 
життя. Такі агенції практикують компрехенсівний (comprehensive) підхід (цей підхід 
обіймає низку проблем: екологія+суспільство+здоров'я і т. ін.), що включає інтеграцію 
пропаганди здоров'я у екопрограми та проекти. Така інтеграція потенційно може роз-
ширити низку заходів, які вживаються у сучасному суспільстві для збереження здо-
ров'я своїх громадян і для покращення якості їх життя. 

Спеціальні рекреаційні центри, співпрацюючи з екологічними агенціями, напри-
клад, з місцевими головами Суспільств Захисту Природи, можуть бути також позитив-
ного силою для повернення членів суспільства "назад до природи". Такі центри пропо-
нують регулярні однодобові подорожі до сільських місцевостей та парків. Члени таких 
центрів реулярно здійснюють роботу щодо запобігання забруднення навколишнього 
середовища, розчистки занедбаних та покинутих ділянок та підготовки їх до озелюню-
вання та створення рекреаційних зон.. Не менш важливими є заходи по усвідомленню 
мешканцями певного району, чи то громади, того впливу, який має наше природне ото-
чення на якість нашого життя. 

Річ у тому, що природа зміцнює та покращує як біологічні, так і психологічні 
сфери нашого життя. Взаємодія з тваринами та рослинами може знімати стрес, норма-
лізувати роботу нервової системи, психіку в цілому. 

У доповідях на 2-му Міжнародному симпозіумі з проблем взаємовідносин між 
людиною та тваринним світом (США, 1985) відзначалося, що навіть короткочасне спо-
глядання акваріумних рибок є ефективним засобом для заспокоєння нервової системи, 
зняття стресу, нормалізації кров'яного тиску, подолання синдрому напружених станів, 
боротьби з безсонням і т. ін. 

Крім того, взаємодія людей з тваринами може суттєво сприяти гармонізації їх 
міжособистісних стосунків. 

За допомогою методики "Кінетичний малюнок сім'ї" вивчався вплив домашніх 
тварин на сприйняття дитиною психологічного клімату сім'ї. У експерименті порівню-
вались результати у сім'ях, де була якась тварина (собака, кіт, папуга і т. ін.), і в сім'ях, 
де тварин не було. Виявилось, що в першій групі діти сприймають сімейні умови як 
більш сприятливі, рівень конфліктності та стурбованості значно нижчі, і показники по-
чуття неповноцінності та ворожесті вдвічі нижче, ніж у сім'ях , де тварин нема. 

Не випадково, що коли у сім'ї склалися стосунки відчуженості, психотерапевти 
іноді рекомендують завести, наприклад, собаку. Тоді з'являється така спільна діяль-
ність, яка починає визначати міжособистісні стосунки людей. 
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Здоров'я індивідумов є важливим компонентом якості життя. Добре,здоров'я" -
це могутнє підґрунтя на якому можуть бути побудовані інші компоненти якості життя, 
включаючи соціальний розвиток та розвиток культури певного суспільства. Ось чому 
програми екологічніх агенцій повинні бути .спрямовані на те, щоб відкрити особистості 
вищезгадані можливості взаємодії зі світом природи, і в цьому випадку екоосвіта стає 
фактором загального розвитку та формування особистості'. 

Яременко Т.Г. 

ф о р м а л ь й о - с е м а н т й ч е с к а я ' о р г а і й з а д и я 
ВЕРБАЛЬНЫХ БЛОКОВ ЛОВ ДЕНЬ И УТРО 

Отмечая множественность научйьіх подходов к изучению словарного состава, надо особо 
подчеркнуть, что они (различный подход) не противопоставлены и не противорёчивы, а на-
оборот, гармонично дополйяют • друг друга. Использование новых теоретических положений, 
категориального аппарата способствует развитию общей теории лексической номинации и лек-
сической каТег6рйЗацйй.: :К:;шким категориям, активно используемьш при изучении различных 

категорию времени. Изучение времени в язьже ос-
новывается на расчленении понятия времени на время объективное (естественное), понятийное 
и граммаШ і̂еекое (А.Г. Баранов, А.И. БоНдар, А.В. Бондарко и др.). 

Значительный вклад в изучение вопроса внесли работы, посвященные анализу выражения 
категории времени лексическими средствами разных частей речи и словосочетаниями (Т.В. Го-
рячева, А.Д. Зверев, П.И. Белоусенко М.В. Всеволодова и др.) в современном русском 
языке, в древнерусском (Р.В. Болдырев, Л.В. Вялкина, Н.В. Ивашина и др.) и близко-
родственных украинском и белорусском языках (Д.Й. Ганйч, А.П. Груцо, В.Д. Евтухов 
и др.); работы по сопоставительному изучению русского й Других языков (Л.В.Гарская, 
Н А.Жабйцкая, Н.В.Корнеева и др.). 

Практически не разработан вопрос о глаголе с лексическим временным значени-
ем; до сих пор эта часть речи привлекала исследователей с точки зрения его видо-
временных характеристик (Е.И.Прокопович, С.О.Соколова," Н.П.Шумарова, Р.Эберенц 
и др.), как ядро функционально-семантического поля темпоральности (А.В.БОндарко). 

В результате провеДеМых исследований было выдвйнуТо несколько лексико-
семантических классификации Текпоршшной лексики (М.В.Всеволодова,"В.Б.Евтюхин, 
М.В .Крылова и др.), отличающихся большей или меньшей детализацией. 

В данной работе нами рассматриваются глаголы, мотивированные существитель-
ными, входящими в .класс слов существительных со значением времени, выделенных 
М.В.Всеволодовой [2]. Остановимся лишь на подклассе а) названий основных частей 
суток: утро, д е щ > , в е ч е р , ; _ щ ) ч ь и:-б) названии частей суток по положению солнца: пол-
день, полночь*,рассвет, сумерки, заря, восход, закат, заход солнца (эти партитивы пред-
ставляют со|,ой дли моменты, точки во времени (полночь, полдень), или относительно 
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